
Ata da 73ª Reunião Ordinária da Comissão Assessora de Educação Farmacêutica (CAEF-RJ) 
do CRF-RJ, realizada em 03 de março de 2026, por videoconferência pela ferramenta 

Google Meet.

Presentes: Os membros da CAEF-RJ Profs. José Quintão Velloso – presidente, Alessandra 
Micherla R. Nascimento, Ana Caroline Gianes Cardozo, Ana Lúcia Leitão Caldas, Ana Paula 
de Almeida Queiroz, André Luiz Fonseca de Souza, André Rodrigues Pinto, Carmelinda 
Monteiro da C. Afonso, Cassius de Souza, Ellen Zimmermann Fattori, Ervylene Trevenzoli 
de  Souza,  José  Liporage  Teixeira,  Mirian  Ribeiro  Leite  Moura,  Pablo  Tavares  Coimbra, 
Pedro Henrique Cordeiro Ferreira, Ricardo Lahora Soares, Rita Cristina Azevedo Martins, 
Romulo  José  Soares  Bezerra,  Tacio  de  Mendonça Lima,  Talita  Barbosa  Gomes,  Tereza 
Cristina de Andrade Leitão Aguiar, Vanessa Índio do Brasil da Costa, Vânia Emerich Bucco 
de Campos e a colaboradora Elizabeth Gonzaga, cujas confirmações de presença se dão 
por meio da gravação da videoconferência.

Justificaram a ausência os membros: Profs. Angelica Pinto da Silva, Carlos Eduardo Faria 
Ferreira,  Darlan Ferreira de Souza, Kleber Jose Menna Barreto,  Luciane Barreiro Lopez 
Vasques e Rodrigo Tonioni Vieira.

Abertos  os  trabalhos  às  18h07,  por  videoconferência  por  meio  da ferramenta Google 
Meet, o Prof. José Quintão Velloso presidindo a reunião, cumprimenta e dá boas-vindas a 
todos e passa à pauta onde são abordados os seguintes assuntos:

1. Aprovação de Atas  :

●  Ata da 72ª Reunião Ordinária em 10/12/2025: aprovada pelos presentes,  com as 
abstenções de Jose Liporage Teixeira, Ricardo Lahora e Mirian Ribeiro Leite Moura, 
que não estavam presentes naquela reunião.

●  Pauta  da  73ª  Reunião  Ordinária  em  03/03/2026: aprovada  pelos  presentes  por 
unanimidade.

2. Informes  
2.1. Portaria  CRF-RJ  2285 de 20/02/2026 –  nomeia a Comissão Assessora de Educação 
Farmacêutica (CAEF-RJ) do CRF-RJ.

Prof. José Quintão dá boas-vindas aos novos membros – Profs. Carlos Candido, Pablo 
Coimbra, Ricardo Lahora e informa que mais quatro professores - Ana Caroline Gianes, 
José Liporage, Maria Sandra e Wesley Barros foram convidados a participar da reunião, 
pois  foram  indicados  para  a  CAEF-RJ,  e  será  emitida  nova  portaria  de  nomeação, 
elevando  para  44  o  número  de  membros.  Profª  Carmelinda  saudou  os  novos 
membros.

2.2. Revisão de Resoluções CFF sobre Educação.
Profª Talita Barbosa informou sobre discussão no Conselho Federal de Farmácia (CFF), 
onde o presidente Dr. Walter afirmou que as resoluções de educação serão revistas 
nos próximos meses.
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2.3. Reunião com Coordenadores de Curso e Discussão de Diretrizes Curriculares.
Prof. Quintão planeja cobrar do presidente do CRF-RJ a agenda de uma reunião online 
da  CAEF-RJ  com  os  coordenadores  de  curso  para  discutir  as  novas  diretrizes 
curriculares  solicitadas  pelo  Conselho  Federal  de  Farmácia.  O  CFF  requer  que  os 
coordenadores de curso respondam a um questionário formulado em conjunto com a 
comissão de ensino

3. Deliberações  :

3.1. Calendário das reuniões ordinárias da CAEF-RJ em 2026.
O  novo  calendário  para  2026  foi  apresentado,  mantendo  o  modelo  de  reuniões 
virtuais  (videoconferência  pela  ferramenta do Google Meet),  mensais,  iniciando as 
18h, na segunda semana de cada mês, com rodízio do dia da semana (de 2ª a 5ª feira, 
exceto 6ª feira) e foi aprovado pelos presentes.

CAEF-RJ - Reuniões ordinárias - CALENDÁRIO 2026

Mês / 2026 Dia do 
Mês

Dia da 
Semana Horário Reunião

JANEIRO --- --- --- Não houve reunião ordinária
FEVEREIRO --- --- --- Não houve reunião ordinária

MARÇO 03 terça-feira 18h 73ª Reunião ordinária (videoconferência pela 
ferramenta do Google Meet)

ABRIL 08 quarta-feira 18h 74ª Reunião Ordinária (videoconferência pela 
ferramenta do Google Meet)

MAIO 14 quinta-feira 18h 75ª Reunião Ordinária (videoconferência pela 
ferramenta do Google Meet)

JUNHO 08 segunda-feira 18h 76ª Reunião Ordinária (videoconferência pela 
ferramenta do Google Meet)

JULHO 07 terça-feira 18h 77ª Reunião ordinária (videoconferência pela 
ferramenta do Google Meet)

AGOSTO 12 quarta-feira 18h 78ª Reunião ordinária (videoconferência pela 
ferramenta do Google Meet)

SETEMBRO 10 quinta-feira 18h 79ª Reunião ordinária (videoconferência pela 
ferramenta do Google Meet)

OUTUBRO 05 segunda-feira 18h 80ª Reunião ordinária (videoconferência pela 
ferramenta do Google Meet)

NOVEMBRO 10 terça-feira 18h 81ª Reunião ordinária (videoconferência pela 
ferramenta do Google Meet)

DEZEMBRO 09 quarta-feira 18h 82ª Reunião ordinária (videoconferência pela 
ferramenta do Google Meet)

3.2. Parecer sobre requerimentos/processos encaminhados à CAEF-RJ.

Relatora: Profª. Mirian Moura.
Protocolo: 2  94050/25  
assunto: averbação – Mestrado em Alimentos e Nutrição - UNIRIO.
Parecer da Relatora: Averbar na Linha de atuação: Alimentos - Especialidade: Alimentos 
Funcionais e Nutracêuticos. Aprovado pela CAEF-RJ por unanimidade dos presentes.

Relatora: Profª. Rita Martins.
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Protocolo: 2  98340/25  
assunto: averbação – Mestrado em Produtos Bioativos e Biociências - UFRJ.
Não houve julgamento do processo. Repautar.

Relator: Prof. Darlan Souza.
Protocolo: 298515  /25  
assunto: averbação – Mestrado em Ciências Biológicas (Fisiologia) - UFRJ.
Parecer  do  Relator:  Averbar  na  Linha  de  atuação:  Análises  Clínico-Laboratoriais  - 
Especialidade:  Bioquímica  Clínica.  Aprovado  pela  CAEF-RJ  por  unanimidade  dos 
presentes.

Relator: Prof. Carlos Ferreira.
Protocolo: 2  98528/25  
assunto: averbação – Mestrado profissional em Gestão, pesquisa e desenvolvimento na 
indústria farmacêutica – FIOCRUZ/Farmanguinhos.
Não houve julgamento do processo. Repautar.

Relator: Prof. Pedro Ferreira. 
Protocolo: 2  99253/25  
assunto: averbação – Mestrado em Ciências (Bioquímica) - USP
Parecer do Relator: Averbar o título de Mestra em Bioquímica. Aprovado pela CAEF-RJ 
por unanimidade dos presentes.

Relator: Prof. Pedro Ferreira. 
Protocolo: 299257/25
assunto: averbação – Doutorado em Ciências (Bioquímica) - USP
Parecer do Relator: Averbar o título de Doutora em Bioquímica. Aprovado pela CAEF-RJ 
por unanimidade dos presentes.

Relator: Prof. Romulo Bezerra.
Protocolo:   44275/26  
assunto: averbação – Mestrado profissional em Saúde Pública – FIOCRUZ/Ensp.
Não houve julgamento do processo. Repautar.

3.2. Distribuição de novos requerimentos/processos para relato:
Não ocorreu.
Elizabeth Gonzaga propôs a adoção de um sistema de sorteio para a distribuição dos 
requerimentos aos relatores, face dificuldade de definir para quem distribuir. Profª 
Ana Paula Queiroz apoiou a ideia do sorteio para compartilhar a tarefa, embora tenha 
sugerido a possibilidade de um recadastramento das áreas de atuação. Prof. Quintão 
concordou  que  o  sorteio  seria  o  melhor  caminho,  pois  a  análise  principal  é  a 
adequação do material à resolução do Conselho Federal. Profs. Ana Paula Queiroz e 
André  Souza  solicitaram que Elizabeth  Gonzaga avisasse  no grupo Whats  App da 
CAEF-RJ quando os e-mails com os requerimentos para relatos fossem enviados, para 
evitar que os e-mails  caíssem em spam ou fossem esquecidos.  Elizabeth Gonzaga 
concordou em aumentar a visibilidade da distribuição de processos desse modo.
Ficou aprovado: Sorteio para distribuição dos requerimentos aos relatores; retirar dos 
sorteios subsequentes os relatores já sorteados que emitiram parecer; Mestrado e 
Doutorado de um mesmo requerente serão distribuídos ao mesmo relator; avisar no 
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WhatsApp da CAEF-RJ quando os requerimentos para relato forem enviados por e-
mail.

4. Palavra aos Membros da CAEF-RJ  :

 Leitura das Atas – A comissão concordou com a proposta do Prof. André Souza de 
que,  a  partir  desta  reunião,  todos leiam a  ata  antes  da reunião,  apresentando 
apenas sugestões de alterações durante a sessão.

 Necessidade  de  Participação  no  Processo  de  Validação  de  Cursos  e  Uso  de 
Formulário Anônimo – Prof. José Quintão destacou a dificuldade em realizar uma 
prova restritiva em áreas como a Farmácia, onde há múltiplos campos de estudo, o 
que  poderia  denegrir  a  imagem  e  a  qualidade  dos  cursos,  diferentemente  do 
Direito, onde a prova pode ser direcionada. Enfatiza a necessidade de participar do 
processo de validação,  mencionando que a  planilha  de dados será  enviada via 
Google Forms sem identificação da instituição ou do gestor do curso para evitar 
retaliações.

 Discussão sobre o Reconhecimento de Títulos de Especialista (RQE) em Oncologia e 
Rádiofarmácia – Profª Ana Paula Queiroz destacou preocupação sobre a ausência 
de  RQE  para  a  oncologia,  uma  área  de  grande  risco  e  crescente  demanda, 
especialmente no Rio de Janeiro, o que dificulta a identificação de farmacêuticos 
especialistas durante as inspeções. Expressou sua dificuldade em entender por que 
o Conselho Federal  de Farmácia (CFF) estabeleceu o RQE para Farmácia Clínica, 
mas não para a oncologia ou radiofarmácia, áreas de "extrema periculosidade" que 
exigem  grande  especialização.  Profª  Ana  Paula  Queiroz  também  manifestou 
preocupação  com  a  qualidade  da  formação  e  os  cursos  à  distância,  relatando 
situações inadequadas encontradas em campo, como uma cafeteira ligada dentro 
de uma capela de fluxo laminar.

 Necessidade  de  Discussão  sobre  Formação  de  Qualidade  e  RQE  para 
Estágios/Internato –  Prof.  Quintão  concordou  que  é  essencial  reunir  e  discutir 
essas questões, talvez para que a Profª Talita Barbosa possa apresentar ao CFF 
propostas embasadas. Ressaltaram a importância de reconhecer o internato como 
RQE, para evitar que os estudantes optem apenas por pós-graduações à distância, 
que nem sempre oferecem qualificação efetiva, mas apenas um título rápido. Prof. 
Quintão mencionou que, embora a graduação e a pós-graduação *stricto sensu* 
tenham acompanhamento (CAPES), a pós-graduação *lato sensu* depende apenas 
da seriedade da instituição, o que pode desvalorizar os profissionais sérios.

 Iniciativas para Exigir Prática na Pós-Graduação e Discussão sobre Outros RQE – 
Profª  Talita  Barbosa  desculpou-se  pela  dificuldade  em  participar  plenamente  e 
afirmou que houve uma cobrança na plenária do CFF para incluir outras áreas, 
como a oncologia, no RQE, reconhecendo a razão da Profª Ana Paula Queiroz. Profª 
Talita informou que, após reuniões com a Sociedade Brasileira de Farmacêuticos 
em Oncologia (SOBRAFO), propôs a exigência de parte prática na pós-graduação 
para a emissão do RQE, mas a pauta foi adiada e agora está prevista para abril, 
convidando Profª Ana Paula Queiroz para apresentar a discussão em conjunto na 
plenária  do  CFF.  Profª  Talita  também  mencionou  que  há  uma  relutância  dos 
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farmacêuticos em querer estudar de forma presencial ou que exija muito, notando 
que seus próprios cursos presenciais não tiveram adesão, apesar de manterem 
aulas ao vivo e de qualidade.

 Críticas à Qualidade da Formação e Proposta de Prova para Obtenção de Título de 
Especialista – Profª Ana Paula Queiroz reiterou sua preocupação com a "qualidade 
muito ruim" não apenas de farmacêuticos, mas também de médicos e enfermeiros, 
e  destacou  a  necessidade  de  atacar  esse  problema,  sugerindo  um  "corte"  ou 
"mínimo" de exigência. Ela defendeu a exigência de prática para algumas áreas, 
especialmente no preparo de antineoplásicos, que não pode ser diferente. Profª 
Carol Gianes concordou com a necessidade de exigir preparo prático e mencionou 
que em outras profissões, como na Fisioterapia, o título de especialista é obtido 
mediante uma prova, sugerindo que isso poderia ser replicado para áreas como 
oncologia e radiofarmácia.

 Preceptoria de Estágio e Necessidade de Implementação das Resoluções – Profª 
Carol  Gianes  também  levantou  preocupações  sobre  a  preceptoria  de  estágio, 
indicando que o acompanhamento dos alunos em campo de prática é crucial para 
a  formação  responsável,  mas  a  maioria  das  instituições  não  o  implementa 
corretamente.  Prof.  José Quintão confirmou que a preceptoria de estágio é um 
tópico de discussão na comissão que trata das diretrizes curriculares, pois o tema é 
vago na Farmácia, diferentemente da Fisioterapia, onde a necessidade é definida. 
Profª  Carol  Gianes  acrescentou  que,  embora  a  RDC  de  Farmácia  sugira  a 
necessidade de um vínculo acadêmico para o preceptor, as instituições alegam um 
vínculo apenas administrativo, e o que já existe em termos de regulamentação não 
está sendo cumprido.

 Proposta de Encontro de Coordenadores em Plenária do CFF - Antes de encerrar a 
reunião,  Prof.  Quintão  Velloso  ouviu  a  sugestão  da  Profª  Talita  Barbosa  para 
realizar um encontro de coordenadores durante os três dias da plenária do CFF em 
julho,  no  Rio  de  Janeiro.  Ela  enfatizou que,  embora  as  resoluções  não mudem 
rapidamente, o encontro seria uma oportunidade para a classe contribuir com as 
discussões. Prof. Quintão considerou a ideia interessante e pediu que Profª Talita 
Barbosa a formalizasse junto ao CFF para planejamento.

5. Encerramento  : Próxima reunião ordinária (74ª) agendada para 08/abril/2026 (quarta-
feira), 18h, por videoconferência pela ferramenta do Google Meet.

Nada mais havendo a tratar e ninguém mais desejando fazer o uso da palavra, a reunião 
foi  encerrada às  19h30 e digitada a presente ata que depois de lida e aprovada será 
assinada pelos presentes na reunião.
Jose Quintão Velloso – presidente CAEF-RJ – presente
Alessandra Micherla R. Nascimento – presente
Ana Caroline Gianes Cardozo - presente
Ana Carolina Moreira Souza – ausente
Ana Lúcia Leitão Caldas – presente
Ana Paula de Almeida Queiroz – presente
Andre Luiz Fonseca de Souza – presente
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André Rodrigues Pinto – presente
Angelica Pinto da Silva – justificou ausência
Carlos Candido Santos Junior - ausente
Carlos Eduardo Faria Ferreira – justificou ausência
Carmelinda Monteiro da C. Afonso – presente
Carolina Figueiredo Freitas – ausente
Cassius de Souza – presente
Darlan Ferreira de Souza – justificou ausência
Ellen Zimmermann Fattori – presente
Ervylene Trevenzoli de Sousa – presente
Fabiana Sousa Pugliese – ausente
João dos Santos Gonçalves – ausente
José Liporage Teixeira - presente
Kleber José Menna Barreto – justificou ausência
Lásaro Linhares Stephanelli – ausente
Luciane Barreiro Lopez Vasques – justificou ausência
Marcus Vinicius Gomes de Oliveira – ausente
Maria Sandra Ramos Queiroz - ausente
Mirian Ribeiro Leite Moura – presente
Nylza Maria Tavares Gonçalves – ausente
Pablo Tavares Coimbra - presente
Pedro Henrique Cordeiro Ferreira – presente
Renata Macedo dos R. Januário da Silva – ausente
Ricardo Lahora Soares - presente
Rita Cristina Azevedo Martins – presente
Roberto Pereira Neto – ausente
Rodrigo Tonioni Vieira – justificou ausência
Romulo Jose Soares Bezerra – presente
Selma Rodrigues de Castilho – ausente
Tácio de Mendonça Lima – presente
Talita Barbosa Gomes – presente
Tereza Cristina de Andrade Leitão Aguiar – presente
Valter Luiz da Conceição Gonçalves – ausente
Vanessa Índio do Brasil da Costa – presente
Vânia Emerich Bucco de Campos – presente
Wesley de Marce Rodrigues Barros - ausente
Zilamar Costa Fernandes - ausente

Digitada por Elizabeth Gonzaga – farmacêutica – SCT/CRF-RJ, que secretariou a reunião
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